

新时代 新征程 新伟业

比计划提前49天 500千伏鹤城输变电工程投产



本报讯(记者 沈迅 通讯员 冉启
鹏 赵亮)9月11日,位于昭通市昭阳区小龙洞乡寒坡岭的500千伏鹤城输变电工程顺利投产,比计划投产时间提前了49天。

该工程总投资13.9亿元,新建1000兆瓦安主变3台,新建500千伏线路165.81公里,改造500千伏线路270.35公里,线路途经昭通市昭阳区和鲁甸县、曲靖市宣威市和会泽县、贵州省威宁彝族回族苗族自治县,由南

方电网云南电网公司投资建设。该工
程本期一次性建成1000兆瓦安主变压
器3台,投产的主要电容量达3000兆
瓦安,是我省首期投产变电容量最大的
500千伏输变电工程。

自去年9月中旬项目开工以来,南
方电网云南电网公司统筹设计、施工、
监理等参建各方力量,优化施工组织、
加大施工调度、强化要素保障,攻克了
场地高差大、平均风速高、低温天气长、
涉网作业点多面广等难题,大量采用转

供电、带电作业等不停电措施,降低了
基建施工对电网安全供电的影响。针对
工程线路穿越中重冰区的实际,配套新建
了1套直流融冰装置,满足本期新建
3回500千伏线路和8回220千伏线路
融冰需求,确保线路安全可靠运行。

工程建成后,将成为昭通市第5座
500千伏变电站和重要电力枢纽,将进
一步加强昭通电网与云南主网的连
接,加强线路抗冰灾能力,提高电网供
电能力和可靠性。

我省规模最大 弥渡县玉米制种烘干生产线建成

本报讯(记者 秦蒙琳 通讯员 杨
文虹 许晓东)日前,云南省规模最
大的烘干生产线——云南国丰振欣农
业有限公司玉米种子果穗烘干生
产线,在大理白族自治州弥渡县种业
产业园建成投产。

独特的高原地形和气候,使弥渡
县成为云南省制种玉米的核心种植
区。2023年,弥渡县共种植2.2万亩
制种玉米,预计总产量1.6万吨,制种

产业已发展成为该县产业化程度高、
联系农户广、占农民收入比重大、农
业效益显著、带动能力强的农业支柱
产业。

据介绍,该生产线采用国内最先进
的设备和技术,全自动化流水作业,
具有节能环保和智能的特点,从入料
到种子成品仅需5天时间,不但缩短了
烘干时间、提高了烘干质量、降低了种
植户和企业的生产成本,还可提供就

业岗位100多个。该项目将有效解决弥
渡县和周边县市玉米种子脱水难的问
题,提高种子质量,实现企业成为产品
创新和商业育种的主体,保障农业生
产用种安全。

据了解,该项目一期投资6000万
元,占地21亩,已建成储存量60吨的
烘干仓32间,年烘干量2.5万吨的玉米
果穗种子烘干生产线、年加工量1.5万
吨的成品种子分装加工线。

历时1367天 云兰高速公路岭丹隧道顺利贯通

本报讯(记者 李承韩)9月11日
日,云(龙)兰(坪)高速公路控制性工
程岭丹隧道右幅顺利贯通。至此,岭
丹隧道实现双幅贯通,云兰高速公路
项目向全线建成通车目标迈进了一
步。

云兰高速公路项目由云南建投集
团投资建设,项目起自云龙县关坪乡

北侧,接大理至漾濞至云龙高速公路,
止于距兰坪县金顶镇东北约5公里的
大甸,与规划鹤剑兰高速公路止点相接,
主线全长71.57公里,连接线长2.93公里。
岭丹隧道为云兰高速公路全线最长隧道,
左幅长4525米,右幅长4515米。隧道地
处滇西红层地区,地质主要为泥岩夹砂岩,
埋深大,且穿越多

个断层破碎带,施工安全风险较高。
在施工难度大的情况下,项目公
司及参建单位克服软岩大变形、岩体
破碎等困难,通过强化施工组织,加强
监控量测和地质预报管理,严控质量
安全,推广运用多功能拱架作业台车、
液压二衬台车等技术,历时1367天,最
终实现隧道“零事故”顺利贯通。

9月11日夜间至12日我省将出现较强降水

本报讯(记者 陈云芬)记者从省
气象台获悉,受冷空气和暖湿气流共
同影响,9月11日夜间至12日我省自
北向南将出现较强降水过程,昭通、
曲靖北部、昆明北部、楚雄北部、迪
庆、丽江、大理、怒江南部、保山东部、
德宏东南部、临沧、普洱、西双版纳、
玉溪西部、红河南部、文山南部等地
中有中到大雨局部暴雨。上述地区过
程累计雨量为20毫米至30毫米,局地
60毫米至110毫米,并将伴有雷电、短

时强降水,局地冰雹、大风等强对流
天气。

具体预报为:9月11日20时至12
日20时,昭通、曲靖北部、昆明北部、
楚雄北部、丽江、迪庆、大理东部、文
山南部、红河南部、玉溪西部、普洱东
部阴有中到大雨局部暴雨,其他地
区多云有小到中雨局部大雨;9月12
日20时至13日8时,大理、怒江南
部、保山东部、德宏东南部、临沧、普
洱、西双版纳、红河南部阴有中到大

雨局部暴雨,其他地区多云有阵雨局
部中雨。

本次降水过程期间,昭通、曲靖北
部、昆明北部、楚雄北部、怒江南部、
丽江、大理、文山南部、红河南部、玉
溪西部、普洱东部等地暴雨灾害风
险较高,需防范暴雨引发的山洪、中小
河流洪水、城乡积涝。其间,我省大部
地区将有雷电、短时强降水,部分地
区可能出现冰雹、大风等强对流天
气,需注意防范其不利影响。

上接一版 《竞逐新赛道 跑出加速度》
十几平方米的小屋,调音台、补
光灯、绿幕、展示样品一应俱全……
在腾冲市荷花镇甘蔗寨立茵堂种植
专业合作社的直播基地,直播带货热
气腾腾。

190万元、396万元、1014万元、
1500万元,这是立茵堂种植专业合作
社2019年至2022年销售农产品及绿
植产品的成绩单。“一开始没有订单,
慢慢地一天有几十单、上百单、上千
单。”立茵堂合作社党支部书记蔺晓蓉
介绍,“美丽乡村”自带流量,电商产业
大有可为。

2015年以来,保山市出台《关于加
快电子商务发展的意见》,支持各县
(市、区)累计建成冷藏低温库、速冻库
等190座,村级电商服务站点489个,
快递服务覆盖883个建制村,39个符
合通邮条件的抵边自然村全部通邮。

乡村电商的发展,离不开政策支
持,更离不开基层党组织的坚强有力
保障。近日,保山市印发《关于充分发
挥基层党组织作用推动乡村电商高
质量发展的实施意见》,明确实施乡村电
商人才培育、产业链强链、直播电商
扩面提质、快递物流协同发展、典型引
路辐射带动、党组织党员服务电商
“六项行动”,提出20条具体措
施,并配套制定《任务书》、细化分解58
项具体任务,将工作任务项目化、清单

化、具体化,为乡村电商发展提供坚强
组织保障。

在各级党组织的引领带动下,保
山市涌现出“甘蔗寨立茵堂”“老头花
卉”“一座保山”“腾味电商”“中咖”等
一批“头部”电商品牌,打造出咖啡、茶
叶、石斛、绿植等一批富民产业,越来
越多的“土特产”成为“网红货”,有效
拉长了产业链,提高了农产品的附加
价值,为广大农民拓宽了增收之路。

数据显示,今年以来,全市主要农
特产品网上销售额超过18.2亿元,其
中,咖啡4.5亿元、茶叶3亿元、石斛1.2
亿元、水果2亿元、珠宝玉石7.5亿元。

“大家看到了吗?这就是我给大家
准备的鱼骨石斛花,品种稀少。”在龙
陵县平达乡,王红艳打开手机,开启了
直播带货的工作。

“养得专业,也要卖得专业。”王红
艳总结了大量直播经验,“即使不上线
直播,也要勤发视频,多晒订单,保持
更新。”作为“老头花卉”的主播,王红
艳通过幽默的语言风格和物美价廉的
产品,迅速吸引了12.6万粉丝的关注,
成为当地小有名气的“带货网红”。

6名主播、6名后台运营、5个种植
基地,目前“老头花卉”营业额已突破
1000万元,带动平达乡70余人就业。
“接下来,我们将复制石斛花卉的模
式推广其他农产品,把更多农特产品带
出大山,带动更多人就业、增收。”提及

未来,王红艳表示,采取“基地+农户+
公司”的运营模式并推行订单农业后,
今年的营业额有望突破2000万元。

数商兴农,人才是关键。“近年来,
商务部门累计开展农村电商培训1435
期,惠及14.37万人次,人社、工会、团
委、妇联等部门开展职业技能、农村网
络创业、巾帼电商等培训230期、8000
余人次。”保山市委组织部人才工作科
科长范蕊介绍。

保山市积极引导传统涉农企业
“触网”营销,支持返乡大学生、农村带
头人等个体依托电商创业兴业。截至
目前,累计孵化电商企业217家、创客
578名,发展培育市场主体344家,直
接或间接带动高校毕业生、返乡青年等
群体创业就业2.4万余人,为助力乡
村振兴、激活县域经济发挥积极作用。

“一业兴带动百业旺。推动农村电
商高质量发展,不是简单地通过网络
把农产品卖出去,而是推进乡村电商
产业前后端延伸、上下游拓展。”保山
市委组织部工作人员表示。

保山市将贯彻新发展理念,把组
织优势转化为发展优势,扎实做好“土
特产”文章,壮大一批有地域特色的主
导产业,打造一批影响大的特色品
牌,促进乡村产业与乡村电商融合发展、
提质升级,努力把保山建设成具有区
域影响力、竞争力的乡村电商辐射
中心。

本报记者 李建国

首批全国中小企业数字化
转型试点城市名单公布
昆明市成功入选

本报讯(记者 胡晓蓉)近日,工业
和信息化部、财政部公示“第一批中小
企业数字化转型试点城市”名单,昆明市成
功入选。

今年6月,财政部、工信部计划从各
省、自治区、直辖市和计划单列市中遴选
出30个中小企业数字化转型试点城市,
支持打造一批数字化转型“小灯塔”企
业,培育一批优质数字化服务商,开发集
成一批“小快轻准”的数字化解决方案。

在省工业和信息化厅指导下,昆明
市制定了包含机械设备及零部件制
造、现代中药民族药和化学药制
造、输配电器及控制设备制造等5个细
分领域、总数达400余家的中小企业的数
字化转型解决方案,报工信部参加全国范
围内试点城市的竞争性评审。

据了解,昆明市通过全国中小企业
数字化转型试点城市评审、正式纳入试点
范围后,将得到中央财政资金支持,有
力推动全市中小企业数字化转型,促进全
市中小企业高质量发展。

“AI游云南”亮相
腾讯全球数字生态大会

本报讯(记者 朱海)近日,2023腾
讯全球数字生态大会在深圳举行。在智
慧文旅专场分享中,云南腾云信息产业
有限公司向国内外企业展示了云南旅
游业新智能产品“AI游云南”。

活动中,腾云公司相关负责人与“AI
游云南”虚拟IP“小象云宝”进行实时互
动,提出“云南旅游目的地推荐”“介绍丽
江古城”“丽江古城直播”“云南民族村
门票预订”等问题。“小象云宝”精准理解并
解答问题,还针对门票预订、预约打车、
投诉退票等板块,给出基于“游云南”平
台的服务推荐。

据介绍,“AI游云南”产品以LLM
(大型语言模型)为核心,通过自然语言
处理的形式,为游客提供一站式旅游咨
询导览服务,实现实时的行程规划、问题
解答和服务串联,支持文本及语音方式
输出,该产品将整合信息、资源和服务,
为游客带来更便利的旅行体验,并为更多企
业和商家赋能。

本报讯(记者 张馨云)近日,由云
南阳光社区发展中心发起成立的云南省
事实无人抚养儿童成长关爱网络启动。

在海南成美慈善基金会的支持下,
云南阳光社区发展中心联合瑞丽市妇女
儿童发展中心、昭通市穆青公益服务中
心、镇雄蓝豹应急救援中心等全省17家
社会组织共投入700万元资金,建立云
南省事实无人抚养儿童成长关爱网络。

“事实无人抚养儿童”是指父母双
方均符合重残、重病、服刑在押、强制隔
离戒毒、失联、被撤销监护资格、被遣送
(驱逐)出境的情形之一的儿童,这一群
体因突发事件导致家庭父亲或母亲一
方去世或失联,抚养人丧失或不具备扶
养能力的家庭是儿童社会工作绕不开的
服务对象。

该网络将致力于云南省事实无人扶
养儿童的成长帮扶和关爱保护工作,通
过专业社工的观察、交流、问卷和心理
测试,了解事实无人抚养儿童的生理、
心理和社会等方面情况,通过个案服务、
互动和支持,制定跟进计划等动态
管理工作,提高事实无人抚养儿童与环
境的互动和适应能力,为孩子提供助学
激励金、个性化物资、持续性情感陪伴及
居住环境改造。

沪昆高铁云南段
开展路基病害整治

本报讯(记者 胡晓蓉)为迎接即
将来临的中秋、国庆假期客流高峰,
连日来,中国铁路昆明局集团有限公司集
中开展高铁设备排查整治,及时消除暑
运、汛期对高铁安全运行的影响,确保高
铁安全运行。

沪昆高铁是云南首次接入全国高
速铁路的高速铁路,每天有110多列高
铁列车通过。国铁昆明局昆明南工务段及
时打响补强设备短板、提高线路设备质
量攻坚战。

在前期检查中,国铁昆明局昆明南
工务段曲靖北桥路车间员工发现该施
工区段受地下水流动影响,路基本体轻微
下沉,影响了线路高平顺质量及旅客的
乘车体验。为此,铁路部门进行了反复
论证试验,采用路基注浆和无砟轨道抬
升的办法整治路基下沉病害,作业效率
大幅提升。施工人员在轨道板中间及两
侧钻孔后,将高聚物聚氨酯树脂胶材
料多次注入轨道板底部,每日严格控制
轨道板单点抬升量不超过3毫米,整体作
业抬升量不超过10毫米。

目前,国铁昆明局昆明南工务段
累计投入3000余人施工,沪昆高铁云
南段内共完成注浆钻孔164个,无砟轨道
抬升长度33.2米、抬升量25毫米,完成总
进度的90%。

健全完善利益联结机制
推动联农带农工作打造“滇字号”劳务品牌
铸造农村就业新引擎

打造“滇字号”劳务品牌是我省做
好联农带农工作的重要抓手,通过多
部门协同推进、多领域挖掘人才、多元
化支持培育,过去的“乡土师傅”变成了
如今的“巧工匠”,“滇字号”劳务品
牌从无到有、规模从小到大、业态和功
能从单一变得多元,成为拉动全省农
村就业的“新引擎”。

“巍山乡厨”劳务品牌自2021年6
月被列为全国典型劳务品牌以来,已
成为巍山彝族回族自治县的就业名片
和招牌。该县有从事餐饮、小吃行业的
商户2161户、从业人员6506人,年营
业收入4.44亿元;巍山籍人员外出务工
从事餐饮业724户、从业人员3620人,
年营业收入6.61亿元。

大理白族自治州深入实施劳务品
牌建设三年行动方案,积极鼓励劳
务品牌从业人员返乡创业兴业,将
“贷免扶补”创业担保贷款、大学生创
业补贴工作与劳务品牌工作相融合,
加大对“鹤庆银器”“巍山乡厨”等劳
务品牌相关群体的扶持力度。今年,
全州组织开展劳务品牌技能培
训1287人次,涉及茶叶加工、银器铜器
制作、木雕制作等多个领域。目前,
大理州共培育16个劳务品牌,直接从
业人员26.57万人,间接带动就业
53.07万人。

姚安县打造“姚安花卉”劳务品
牌,围绕花卉种植、采摘、包装等县域
重点产业发展需求,大规模开展高
质量职业技能培训,培养出了大批工匠
人才。

本报记者 赵丽槐 秦蒙琳 吕瑾 沈迅

思茅区抓好绿化美化提升城市品质——

以“绿”为笔 向美而行

初秋的思茅,依旧花香四溢。

普洱市中心城区茶城大道与石龙路交
叉路口的“口袋公园”——礼之园内,
草木茂盛郁郁葱葱,彩色的游园步道
干净整洁。“在这里健身,不仅空气清
新,景色也令人赏心悦目。”65岁的市
民李春娟说。

自绿美城市建设三年行动开展以来,
思茅区多措并举拓展城市绿色公共
空间,持续建设一批功能完善、亲民便
民的“口袋公园”,作为城市绿化提档升
级的“突破口”和“助推器”,为群众提供
高品质的活动空间。

思茅区充分利用城市边角地、转
角闲置地,并赋予其不同的文化内
涵,打造出“一园一品”的“口袋公
园”。目前,已完成礼之园、廉之园、
和之园等8个“口袋公园”建设,随处
可见的鲜花、错落有致的“口袋公
园”、每一处拐角都有不一样的风景,
市民休闲散步有了好去处,幸福感不
断提升。

思茅区还以“绿道联通山城园
湖、市民乐享美好生活”为建设内
容,以“增绿提质”为主线,高标准高
质量推进城市绿化美化,“绿美茶城”知
名度和美誉度全面提升。今年6月,思
茅区入选绿美城市省级试点。

在城市绿化美化中,思茅区高
起点规划、高标准建设、高水平管理,
建设城市绿道网络,将中心城区交通主
干道有机串联,形成“社区—口袋公
园—绿道—综合公园”的完整绿美共
享体系,将茶山引入城市,让居民乐
享美好生活。目前,思茅区绿化面积
10.2万平方米,实现了园林绿化从少
到多,城市从“绿起来”到“美起来”的
蜕变,社会生态环境更加优美,市民生
活品质显著提升。

走进思茅区南屏镇兰花社区的
公园一号小区,绿树成荫、花香四溢,
蓝天白云、紫薇树、三角梅、普
提树等观花观果树木随处可见。错落有
致的花草和绿意盎然的植物为居民
创造了一个舒适的“绿色空间”。